

В диссертационный совет
ФГБОУ ВО «Финансовый университет
при Правительстве Российской Федерации»
Д 505.001.124 по защите диссертаций
на соискание ученой степени кандидата наук,
на соискание ученой степени доктора наук

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Пржиленской Юлии Геннадьевны
на тему «Эволюция трудовых отношений в условиях социальных
трансформаций XXI века: социально-философский анализ»,
представленной на соискание ученой степени
кандидата философских наук по научной специальности
5.7.7. Социальная и политическая философия

Сама постановка вопроса о взаимосвязи трудовых отношений и социальных трансформаций современности ставит данное исследование в ряд работ социологического, экономического или правового характера. Каждое десятилетие и даже каждый год приносит что-то новое и существенное в эти взаимоотношения, что и фиксируется в ходе специализированных частнонаучных исследований. Не менее актуальной является задача социально-философской рефлексии над полученными данными и научными обобщениями. Итогом такой рефлексии с неизбежностью становится интеграция частнонаучного знания в комплексное и системное видение сущности рассматриваемого явления. Все это убедительно свидетельствует об актуальности как выбранной темы, так и всего исследования, проведенного Пржиленской Юлией Геннадьевной.

Новизна исследования проявлена и в тезисах, и в содержании исследования. Например, автор подчеркивает, что изменение характера труда не привело к изменению его бытийно-антропологического статуса, подтверждая свой вывод обращением к методологии междисциплинарности. Как отмечено в автореферате, «философский уровень осмысления позволяет дополнить собственно социально-философские дискурсы и концепции с рефлексией, осуществленной в рамках этики, философской антропологии, философии техники и философии культуры». В работе есть обращение и к общенаучному уровню методологической рефлексии, что делает возможным объединение новейших достижений социологической, экономической, психологической и юридической мысли.

Соединение методологических возможностей философии и социальных наук приводит к интересным и нетривиальным результатам, наиболее ценным среди которых выглядит тезис о том, что стремление человека к свободному труду проявляет себя как базовая антропологическая

потребность, соответствующая его родовой сущности и определяющая смысл его существования. Диссертант утверждает, что указанное «стремление реализуется в новых условиях, когда на смену прежним формам отчуждения человека от результатов его труда приходят иные, требующие для эффективного противодействия их успешного философского определения» (с. 8–9). Эту важную мысль Пржиленская Юлия Геннадьевна отстаивает как в первой, так и во второй главах диссертации.

Таким образом, можно сделать вывод, что цель работы автором была достигнута, работа обладает теоретической и практической значимостью, что подтверждается положительными результатами апробаций. Автореферат демонстрирует высокий уровень анализа и обобщения материала, а также предлагает новые подходы к пониманию процессов, происходящих в сфере труда и трудовых отношений. Работа имеет значительную практическую значимость для разработки новых механизмов и инструментов функционирования сферы труда.

Вместе с тем можно сделать одно замечание, требующее уточнения:

- на стр. 17–18 автор автореферата пишет: «для характеристики кризисных явлений на рынке труда исследователям понадобилось определить понятие нормы, отклонением от которой были бы названные явления».

Хотелось бы прояснить, каково понятие нормы в данном контексте.

Данное замечание носит уточняющий характер, представлено в развитие научной дискуссии и никак не снижает значимости выполненной диссертационной работы. Судя по автореферату, исследование соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата философских наук, а его автор Пржиленская Юлия Геннадьевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата философских наук по научной специальности 5.7.7. Социальная и политическая философия.

Заведующий кафедрой философии

Института социально-гуманитарного образования

ФГБОУ ВО «Московский педагогический

государственный университет»

доктор философских наук, профессор

Грифцова Ирина Николаевна

08 июля 2024 г.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский педагогический государственный университет»,
119571, Москва, Вернадского проспект, д.88,
телефон: +7 (495) 438-17-26
e-mail: kaf_phil@mpgu.su